

# 不请自来的 小确幸

老有所好

王建章

小确幸，是个新兴的网络词汇，指所见、所感、所遇到的开心的小事——微小而确实的幸福。近几年，小确幸经常与我不期而遇。

收藏成就小确幸。近几年我收集衣标，其来源多数从新衣上摘取，少数购买。收集它无成本，或成本极低，但带来的快乐不见得小，每增添一枚精美的衣标，我都很欣喜。藏品中有一枚黑猫衣标，那猫威风凛凛，目光炯炯，此为2017年5月在南宫所购，只花了1元。上世纪80年代曾播放过动画片《黑猫警长》，应是那时的物件。另外今年4月中旬在太原柳巷捡得一枚棒球帽标，上面印着三只活泼可爱的小猴子；5月下旬又在小区拾到一枚衣标，图案是一位笑容可掬的妙龄女子。这几枚衣标使藏品锦上添花，这不是小确幸吗？

写作成就小确幸。本人经常写作，时不时有文章发表。然而你不知道啥时候被采用；文章发表后也不晓得何时收到稿费。有时不抱希望，喜却从天而降。今年4月5日，邮递员忽然登门，送来一张来自上海的百元汇款单，我丈二和尚摸不着头脑。仔细看是《咬文嚼字》杂志社所汇，才想起去年冬天我看到马路旁的宣传画有个错字，撰写了一篇300多字的短文，投往这家严谨的文字纠错刊。过去了4个多月，以为不会被采用，不承想得以发表。文章很短，稿酬却挺多：确幸虽小，感觉真美妙！

还有一次更大的小确幸。2018年初参加了一次征文活动，投稿近半年没动静，心想凉凉了。谁知6个月后通知我，征文获得三等奖，奖金500元。这哪里是小确幸？分明是天上掉下馅饼。

本人30年来笔耕不辍，每年在报刊发表文章约20篇，今年1月迄今，已有11篇文章被采用。人生之快事莫过于撰文写稿，平淡的日子有了企盼。文章发表可使岁月留痕，永久保存；还能与大家分享我的成果和快乐。

为啥上天屡降小确幸？也许见我虽笨但人勤奋，老了非但没发福，心生恻隐，屡掉馅饼，让我增加“营养”，活得更加滋润。这个大千世界隐藏着许多幸福和欢欣，生活并不缺少小确幸，缺少的是发现它的慧眼和热爱生活的心。小确幸可遇不可求，你若把幸福起点放低，平常有心又专心；多动手，多动脑，小确幸自然不请自来。

## 马茹红了

文/图 妙 艳

天忽然阴住了，气温明显温和了许多。我于是决定第三次上晋阳湖那个叫“日晖云锦”的景点转转。因为，按节令推測，那儿的马茹果，应该已经红了。

“马茹”，是一种薔薇科的丛生直立灌木，可长到2米多高。其灰中泛红的枝条上，布满尖尖的长长的圪针，叶片呈椭圆形，细碎而密集。小果果夏季成熟。成熟的果果如酸枣般大小，红中泛紫，老到以后则呈紫红色。果柄恰如一个小尾巴，和果果连为一体，离果果越近越粗，也是紫红色。果脐上残存的花叶，虽枯而不落，整整齐齐的五瓣，恰如一个五角星覆盖在果脐上。

那时候，我们的暑假都是从7月20日开始。放假的日子，正是马茹成熟的季节。因而，假期的第一次野外活动，大多是约上几个玩伴去摘马茹。尚未熟透的马茹，果柄跟枝条紧紧地连在一起，要使劲掐才能摘下来，手被圪针扎的事几乎就无法避免。而熟透了的马茹，一摇枝条，便会落到地上，只要弯腰捡拾即可。记忆中，那片土地极其荒凉，除了摘马茹的孩子们，极少能看到大人的身影。马茹丛下，最常见到的动物，是一种我们叫“蛇丝儿”的蜥蜴，一有动静，便拖着长长的尾巴窜走，很快便隐没在乱石之中。偶尔，也会有“叫喳喳”（蝈蝈）在圪针丛中发出喳喳喳的叫声，仿佛在抗议我们干扰了它们平静的生活。如果某个小孩有兴趣，也许会循声找到它的藏身之地，额外捉一只俘虏带回家去。

当上衣的两个口袋都装满马茹后，我们便满载而归。只要我热汗淋漓地跨进街门，几个妹妹便很快围了上来。我在她们簇拥下进到屋内，然后一把一把地把马茹分给她们。熟透的马茹



果，甜甜的比酸枣味道要好，但由于果肉太薄，里面又是一团碎碎的籽，口感并不好。所以，往往只有一小部分会被当作果果吃掉，还有很多，会被我们剪去果柄，剥去籽眼上的叶，成一个个圆圆的、红红的小珠子。然后用针和线穿起来，做成项链，做成手链，戴到脖子上，戴到手腕上，玩上好些天。

我今年与马茹的邂逅，是在“五一”假期期间。那天，我照例到附近的晋阳湖公园闲逛。当逛到北二号门南侧那个自己从未登临过的，叫“日晖云锦”的景点时，决定上去看看。不料竟意外地在这个小土包周遭发现了无数丛的马茹花。当时，正是马茹花盛开的季节。那一串串，一簇簇挤满枝头的小花，白中泛黄，花瓣张开着，花蕊中，无数蜜蜂起起落落，忙着采蜜。站在螺旋形的小径上，仿佛都能嗅到空气中那马茹特有的酸甜味。由于在记忆中，马茹是一种与酸枣一样的山地植物，那次在家门口的晋阳湖上与这个老朋友不期而遇，让我欣喜了好几天。

马茹花，枝条挺拔，叶片墨绿，一丛丛都生机勃勃。

这次，我顺康兴路南行，半个小时后，就从位于环湖北街中段的北二号门进了公园，并很快到了“日晖云锦”的土包底下。然而，当我兴冲冲从那个宽宽的台阶登上半坡，并顺着螺旋形小径见到那些马茹丛时，却半是欣喜，半是失望。欣喜的是，枝头的马茹果，如我所预期的那样，已经红了。但不知是这些山地植物对新的环境有点水土不服，还是近些日子太旱了，这些马茹植株，大都没精打采的样子。那些小果果，虽然红了，但好多都不饱满，而且有不少都没长大，小的让人生怜，甚至还没熟透就落了一地，远不如同处这个小土包的那些海棠果大而繁。我绕土包走了一大圈，所见马茹，大抵都是如此。而且，一圈转下来，没见到一个孩子。也许，他们根本不知道在这个有点偏僻的景点上，还生长着一种叫马茹的小山果。也许，他们知道，但由于所见果木太多了，对这些不起眼的杂乱灌木根本不屑一顾。念及此，不免有一丝丝失落。而一圈转下来，虽正值暑期，却没见到一个在此游玩的孩子。

第二次去是一个月后。那次，也是专门奔马茹而去。彼时，满枝的马茹花已完成了任务，花瓣落了一地，但枝头已挤满了小果果。那些小果果尚是绿的，害羞似地躲在花蒂后面。那次见到

闲情时刻



## 孙子带我们吃西餐

明伟方

小区附近新开了一家西餐厅，装修豪华，造型别致，每次从西餐厅门前经过，老伴都忍不住在里面瞅瞅，然后开玩笑说：“老公，什么时候也带我们进去浪漫一回？”而当我真的要带她进去时，她却直摇头：“听说吃西餐的名堂特别多，我怕进了摸不着头脑，洋荤没开成却出了洋相哟！”

前天，家里没有什么菜，我跟老伴提议干脆去吃西餐浪漫一回，老伴又把她的那个老借口搬出来。孙子连忙打断她的话，说：“奶奶，你到底有没有出息啊？连个西餐厅的门都不敢进。今天，你们只管跟着我走好了，我带你们吃西餐，保证让你们吃得开开心心。”

我和老伴将信将疑地跟着孙子来到西餐厅。入座后，孙子大胆喊来服务员，说：“阿姨，我们全家今天是第一次吃西餐，请你先教教我各种餐具的使用方法，然后我再教我的爷爷奶奶，好吗？”

“好啊，真是个乖孩子！”服务员一个劲儿地夸奖。

就这样，服务员一边手把手地教孙子如何使用餐具，一边耐心介绍吃西餐的各种小常识，我和老伴也在一旁“偷偷”学着，没有丝毫的尴尬和难为情。

各种拼盘上来了，孙子一会儿拿刀，一会儿拿叉，忙得不亦乐乎。

这顿西餐不仅让我们长了见识，而且给了孙子一次自我表现的机会，值！

家庭故事

## 老两口分工

晋 贤

俗话说：老头靠老婆，早晚这点活。居家过日子家务事每天都得有人去干。只不过两口子总会是一个干得多，另一个干得少，这是多年养成的惯性。

各家有各家的过法，习惯成自然。

今天说的是老李两口子的事。老李和老伴自结婚以来饭一直是老伴做，孩子小时老伴照料娃娃忙，老李有时也帮着做饭。现在老两口都退休了，饭还是由老伴做。后来，儿子结婚生了孙儿，自然要看孙子，含饴弄孙其乐融融。老伴对老李说：现在，咱俩必须要分分工，一个做饭，另一个看娃娃。谁干啥先由你挑吧。老李一想：看娃娃太麻烦了，孙儿虽然亲，但自己一个大老爷们每天给娃娃喂奶粉喂饭、收拾屎尿、安排睡觉等根本干不了，就说：我做饭，你看娃娃。几年很快就过去了。

孙儿慢慢长大了，奶奶每天接、送幼儿园，其余时间就和老姐妹们跳扇舞、抖空竹玩，活得开心自在。可是老李却开心不起来，自己每天还是一天三顿饭照做不误。

这天，老李对老伴说：“我辛苦做了几年饭，咱也该换换了吧？以后我管孙子，你做饭。”老伴横眉一瞪：“为啥？当初我可是让你先挑，你嫌看娃娃累，挑了做饭，咋？娃娃长大了你后悔啦？”老李说：当初没想娃娃长大的事，也没规定做多长时间的饭呀。老伴说：“没规定的意思当然是永远了。放心，孙子以后上学我还会一直管下去的，做饭还是你的专利。”

老李目瞪口呆，一下子没了脾气，这到哪儿去讲这理？真是清官难断家务事。